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EXPERIMENTO: TRANSFORMADORES (TRA)

ROTEIRO DE LABORATORIO

1. Transformador monoféasico

1.1. Para o transformador monofésico fornecido, utilize a ligagcdo: 220 V (primario) / 115
V (secundario). Alimente o transformador com tensdo nominal, inicialmente em vazio
(sem carga), e meca os valores correspondentes a primeira linha da tabela 1.

1.2. Ajuste a carga no secundario (reostato), para obter as correntes de carga apresentadas
a partir da segunda linha da tabela 1.

Tabela 1- Medi¢des no transformador em carga
Secundério (Carga) Primério (Alimentag&o)
Corrente (A) Tensdo (V) Poténcia (W) Corrente (A) Tensdo (V) Poténcia (W)

0 (em vazio)
1,0
15
2,0
2,5

2. (Demonstracgdo — a ser realizada com a participacéo do professor)

Para esta etapa, sera utilizado um transformador trifasico de nucleo envolvido. Os
enrolamentos primarios e secundarios envolvem as trés colunas que compdem o nucleo. O
primario tem 6 terminais, podendo ser ligado em estrela ou triangulo. O secundéario tem 4
terminais, e esta ligado em estrela.

Para este experimento, foram adicionados enrolamentos terciarios em cada coluna, e, para
facilitar as medidas, os seus terminais foram conectados a plaquinhas auxiliares. Além disso,
apenas um dos enrolamentos primarios (P1 ou P2, dependendo do caso) sera alimentado, de
forma monofésica.

Inicialmente, deve-se alimentar o transformador apenas pelo enrolamento P1, a tensdo de 100
V, mantendo-se todos os outros enrolamentos primarios secundarios e terciarios em vazio,
para que sejam obtidas as medidas da tabela 2 e da primeira linha da tabela 3.

Continuando a demonstracdo, os enrolamentos terciarios T1, T2 e T3, poderdo estar abertos,
em curto ou com uma carga resistiva, de acordo com a tabela 3. Esta tabela deve ser
completada com as medicOes de tensdo no terciario, corrente no enrolamento terciario que



estiver em curto ou em carga, bem como a corrente no terminal primario de alimentacdo do
transformador.

Atencdo: Para evitar correntes excessivas, 0 curto-circuito nunca é aplicado no mesmo
terciario correspondente ao primario que alimenta o transformador, conforme pode ser
verificado na tabela.
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Figura 1 — Transformador para a parte demonstrativa

Tabela 2 — Medicdes nos enrolamentos
Ve (V) | Vs (V) | Vi (V) | Namero de espiras no terciario

100

Tabela 3 — Medicdes da etapa de demonstracdo

SitanéO V11 (V) Vo (V) V13 (V) I11 (A) I, (A) I3 (A) lp1 (A) Ip2 (A)

Alimentado por P1 em 100V, terciario
em vazio

Alimentado por P1 em 100V, T2 em
curto, demais em vazio

Alimentado por P1 em 100V, T3 em
curto, demais em vazio

Alimentado por P1 em 100V, T3 com
carga de 10 Q, demais em vazio

Alimentado por P2 em 100V, terciario
em vazio

Alimentado por P2 em 100V, T1 em
curto, demais em vazio

Alimentado por P2 em 100V, T3 em
curto, demais em vazio

Alimentado por P2 em 100V, T3 com
carga de 10 Q, demais em vazio




